



常山发布微信 爱常山U点通APP



# 解锁生态变现“密码”

## 常山县“两山”转化交流会举行

本报讯(记者 刘灵雁 胡志鹏 刘帅)生态如何变现?绿色怎样生金?12月20日,一场汇聚省内外大咖的“头脑风暴”在常山掀起——“两山”转化交流活动火热开展,各路专家学者带着前沿理念与成功经验而来,点赞常山生态富民亮眼答卷的同时,展开深度研讨,为常山深化“两山”理念创新实践,推动“浙西新门户”的共富成色更加充足注入智慧力量。

中央党校经济学教研部产业经济学教研室副主任、教授汪彬,省发展规划研究院党组成员、副院长兰建平,省革命老区促进会副会长金慧群,北京大学习近平生态文明思想研究中心主任郇庆治,省金融研究院院长汪炜,北京第二外国语学院旅游科学学院教授崔莉,浙江大学公共管理学院教授、博士生导师曹正汉,省经济规划研究院专家委员会委员何思源,省发展和改革研究所副所长吴可人,市发展和改革委员会副主任刘红飞出席活动,县委书记王永明作开场介绍,县委副书记、县长洪栋主持会议,县委副书记、常务副县长杨力军介绍常山县“两山”转化总体情况,县领导王竟达、李德生、范东英、汪启红参加。

王永明对各位领导、专家学者的到来表示热烈欢迎和衷心感谢。他说,常山地处钱塘江源头,二十年来,常山始终牢记习近平总书记的



解锁生态变现“密码”

## 常山县“两山”转化交流会举行

嘱托,坚定践行“两山”理念,积极探索生态优先、绿色发展新模式,成立“两山合作社”整合碎片化资源,依托“生态云脑”精准招商,打通生态资源入市变现通道,以“两山”转化带动资源变现;紧扣“三衢道中”发展轴,做优“片区组团”抱团发展,打响“鲜辣常山”等特色IP,以“两山”转化拉动乡村经济;创新打造胡柚共富果园、油茶共富工坊和“幸福庭院”项目,构建四方利益共同体,以“两山”转化推动共同富裕。希望专家学者聚焦当前“两山”转化面临的新形势、新问题,多提宝贵意见建议,为常山高质量发展把脉支招、传经送宝。

交流环节中,10位专家各抒己见,妙语连珠。“通过今天考察走访,我对常山‘U’这个字母印象深刻。”吴可人建议常山将胡柚、山茶油的品牌价值挖掘和生态旅游发展紧密结合,以旅游为纽带引流,构建“农产品种植+加工体验+乡村旅游”的闭环产业链,推动生态效益与经济效益的双向提升。“在农业现代化方向寻找新的突破点,以新的场景新的供给新的方法形成新的竞争力,推动农业高质量发展落到实处。非常期待常山在‘十五五’期间农业新质生产力方面有新探索新成就。”兰建平说。“常山的‘两山合作社’太妙了!把分散的生态资源拧成一股绳,部门协同发力,让生态文明建设

有了实实在在的落脚点。”崔莉点赞道,她建议常山继续讲好绿色故事,用数字技术为生态赋能,让“绿屏障”更坚固、“富图景”更鲜活。“这是我第二次来常山,每次都有新惊喜!”郇庆治毫不掩饰喜爱,“这里的生态转型、数字富民经验太宝贵了,完全有潜力成为全国生态文明建设的‘县域样板’。”

活动当天,与会人员还实地考察了辉埠镇路里坑村、何家乡溪东童话村、浙江艾佳果蔬开发公司和柚香谷农业总部,详细了解常山在区域化生态修复、现代化产业培育、农文旅融合、科技赋能等方面的具体做法与实践成效。

2025年正值“绿水青山就是金山银山”理念提出二十年,二十年来,常山在生态提升、品牌打造、产业培育、文旅赋能、金融保障和共富机制等方面创新探索,逐步走出了一条高质量转化、高效能带富的绿色发展之路,获评全球绿色城市、中国天然氧吧、中国气候宜居县,入选中国最美乡村旅游目的地、上榜浙江十大“宝藏小城”。未来,常山将坚定不移深化“两山”理念实践,聚焦“转化”与“富民”两大核心,系统谋划创新转化路径,聚力攻坚破解发展堵点,持续放大生态共富成效,奋力打造“两山”理念的实践样板地。

## 县政协组织开展两会前集中视察活动

许茂华参加

本报讯(记者 游待露 刘云飞)县政协十届五次会议召开在即,12月22日,县政协组织部分县政协委员分两组开展会前集中视察活动,帮助政协委员更好地知情明政、参政议政。县政协主席许茂华,副主席范东英、汪卫东参加。

政协委员们先后来到县天马一小、大和四期、白石柚香谷总部、县科创中心等地,以及县人才社区、赵家坪农贸市场、融辉物流总部、龙潭水库等在建项目现场,通过听介绍、看展板等方式,详细了解全县重点项目建设和发展规划等情况,实地感受我县经济社会发展的新成果、新面貌。

许茂华指出,组织政协委员开展会前集中视察,是委员联系人民群众、深入基层了解政府工作、履行民主监督职能的一项重要工作。各政协委员要多考察、多调研、多学习,围绕全县重大决策部署和群众关切的热点难点问题精心准备,积极履职尽责,为县委、县政府科学决策献计出力。

视察过程中,政协委员们认真聆听相关负责人的情况介绍,仔细查看项目展板,详细询问项目建设进度、规划布局、运营模式及未来发展前景等关键信息,全方位、多角度了解我县在基础设施建设、教育资源优化、产业转型升级、民生保障提升等方面的工作成效。政协委员们纷纷表示,此次会前集中视察内容丰富、针对性强,让大家对常山的发展现状有了更清晰的认识、更深刻的理解。接下来,将结合此次视察所见所闻所思,认真梳理群众关切,精准建言献策,撰写高质量的提案,为我县打造更具共富成色的“浙西新门户”贡献政协智慧和力量。

抗风险稳收入 提信心保供应

## 一款保险直击养猪两大“痛点”

本报讯(记者 葛锦熙 通讯员 翁亦梁)12月23日,县农业农村局养殖业发展中心副主任雷浩宇来到县财政局农业科,协调落实生猪保险补助资金相关事宜。此前争取到的112万元资金已全部用于5家养殖规模在1000头以上的企业,而全县还有10多家养猪大户有购买保险意向,需要落实资金。

我县生猪年出栏量达13万头至15万头,属“生猪调出大县”。今年以来,生猪价格持续处于市场低位,甚至出现了养猪成本和市场价格倒挂的现象。再加上受高温、疾病等因素影响,生猪死亡也一直影响着养殖户的稳定收入。两大“痛点”直接关联养殖户对市场预期的信心。

结合农业农村部拨付省财政厅的“生猪调出大县”财政奖补政策,衢州市鼓励各县(市、区)制定政策性生猪保险方案。我县结合当地生猪养殖实际和市场行情走势,与人保财险常山支公司展开合作,在全省率先推出了“出栏收入损失+出栏病死损失”双重保险保障方案。

根据条款,在保险期间内,若生猪因出栏数量、收入或重量波动导致月实际收入低于目标收入,保险公司将按约定赔付。对于体重达到出栏要求的生猪死亡,在政策性保险赔付基础上,将按约定价格补差额,实现“市场风险+传统风险”双重覆盖。

11月25日,县农业农村局正式发布《关于开展2025年度常山县生猪收入保险补助的通知》,针对县域内持有动物防疫合格证、现存栏1000头以上自繁自养的生猪规模养殖场,给予市、县两级合计40%的保险财政补贴。浙江伟盛牧业有限公司是首个参与该项政策性生猪保险的企业,负责人毛光明说:“按照每头猪投保62元,我们只需要自己支付37.2元,成本没增加多少,但保障却实打实,收入有了‘双保险’。”

“模式创新、政府引导、保险托底,这种多方共担风险的机制,是稳定生猪生产供应、保障养猪户收入的一次有益探索。”人保财险常山支公司经理陈颖捷介绍,为确保政策实施过程的公平透明、承保理赔的精准高效,市县两级多部门联动,共建气象农业保险数字应用平台。养殖户可直接线上填报当月出栏信息,保险公司同步线上核查,实现“快处快赔”。

## 璞信古道入选省级名单



本报讯(记者 徐俊灵 罗曼琳)近日,浙江省公路与运输管理中心公布了全省公路与运输行业第一批重点历史文化遗存,我县璞信古道名列其中。

璞信古道又称东坑古道,即璞石至信州(赣州)的古道,目前保存

尚好的有其在球川镇境内东坑村的蔑岭古道、叶溪岭古道两段。这条古道始于战国时期,初兴于东汉,盛于南宋之后,已有2300多年历史。在境内起于何家乡黄冈村璞石自然村璞石渡,经何家乡、同弓乡、球川镇,最后至江西省上饶市,是古时县

城通往西部的一条重要通道,自南宋开始,就成为古代徽商运盐、茶叶、山货等往返杭州的必经之路。国内革命战争时期,方志敏率领的红十军转战怀玉山,东进抗日,留下许多红军的故事,也使璞信古道成为了一条红色古道。

明末清初文学家、戏剧家李渔自常山抵开化,途经璞信古道。行走在崎岖山路上,李渔感慨:“鸟道羊肠信不虚,路才容足更无余。”仅14个字,就把山路弯曲狭窄、高低不平,自己在山间小路上颠簸前行的画面刻画得十分生动。也正因此,璞信古道总能吸引着后人前去寻幽访古,不仅有游客在周末、节假日再访古道,东坑村更是每年举办“修路节”为其“梳妆理容”,让这份承载历史记忆的人文遗产得以相传。

400公里的双向奔赴  
2万斤常山爱心胡柚再续慈常山海情

2版